
  DEFINICIÓN
Se denomina a la sucesión de vocales que se da 
particularmente en la lengua española. Esta sucesión 
de vocales puede dar distintas posibilidades de 
relación: diptongo, triptongo y hiato.

Diptongo
Es la secuencia de dos vocales dentro de una misma 
sílaba:

A.	 Diptongo creciente (VC + VA)
YY diptongo ia (ciática)

YY diptongo io (donación)

YY diptongo ie (miércoles)

YY diptongo ua (cualidad)

YY diptongo ue (jueves)

YY diptongo uo (cuota)

B.	 Diptongo decreciente (VA + VC)
YY 	diptongo ai (aire)

YY 	diptongo au (autora)

YY 	diptongo ei  (peine)

YY 	diptongo eu (eutanasia)

YY 	diptongo oi (voy)

YY 	diptongo ou (fluorita)

C.	 Diptongo homogéneo (VC + VC)
YY diptongo iu (diurno)

YY diptongo ui (cuidado)

En el español existen 14 combinaciones de 
diptongo

ai pai - sa - je ai - res bai - lan - do
au
ei
eu
oi
ou
ia
ie
io
iu
ua
ue
ui
uo

		

Triptongo
El triptongo es una secuencia de tres vocales que 
forman parte de una sílaba. 

Para que pueda considerarse que existe un triptongo 
es preciso que la secuencia silábica esté compuesta 
por dos vocales cerradas (i, u), y en medio de las 
mismas, una vocal abierta (a, e, o). Es decir, debe 
estar formada de la siguiente manera:

vocal cerrada + vocal abierta + vocal cerrada:

despreciéis, criais, cariciéis, amortiguáis, habituéis

ATENCIÓN
Si una de las tres sílabas de la palabra es 
tónica (porque recibe la mayor fuerza de 
pronunciación), no existe triptongo:
rompí-ais
Aunque en la citada palabra estén juntas tres 
vocales, no forman triptongo, ya que la primera 
vocal es tónica. Dicha palabra forma realmente 
un hiato seguido de un diptongo.

DIPTONGO, TRIPTONGO E HIATO



Ahora tú

Encierra los hiatos que aparecen en el siguiente 
texto:
“El Perú, como el aleph de Borges, es en pequeño 
formato el mundo entero. ¡Qué extraordinario 
privilegio el de un país que no tiene identidad 
porque las tiene todas!”.

Hiato
Es la secuencia de dos vocales que no forman 
diptongo y que, por tanto, pertenecen a dos sílabas 
distintas:

grú - a, pa - ís, ca - er, dis - cu - tí - ais

Tanto en España como en América existe una 
tendencia antihiática muy marcada en el habla 
popular, lo que provoca que determinadas secuencias 
vocálicas que son hiatos en el habla culta se 
pronuncien como diptongos entre hablantes poco 
instruidos, con el consiguiente cierre en el timbre 
de la vocal átona; así, en el habla esmerada, deben 
evitarse pronunciaciones como  [golpiár] por golpear, 
[akordión] por acordeón, [kuéte] por cohete, [pelié] 
por peleé, etc. 

A.	 Hiato simple
	 Es la secuencia de dos vocales abiertas diferentes 

que se pronuncian en sílabas distintas.

	 ca-er,  a-ho-go, ro-er, te-a-tro, bar-ba-co-a

	 También forman hiato simple la secuencia de dos 
vocales iguales.

	 al-ba-ha-ca, re-e-le-gir, chi-i-ta, du-un-vi-ra-to, 
lo-or

B.	 Hiato acentual
	 También llamado hiato por disolvencia, provoca-

do o adiptongo.
	 Es un tipo de hiato resultante del encuentro de 

una vocal abierta con una cerrada o de una cerra-
da con una abierta. Lo que diferencia a este hiato 
del diptongo es que la vocal cerrada obligatoria-
mente debe llevar tilde:

	 Compañía, Lhía, cirugía, saúco, día, sabía

Nivel básico

1.	 Señala la alternativa que presenta solo palabras 
con diptongos.
a)	Maní, azúcar, pionero
b)	Buey, caimán, río
c)	Guerra, queso, dúo
d)	Mano, miembro, cabeza
e)	Cuerpo, hueso, pie
Resolución:

	 La secuencia de dos vocales distintas que se pro-
nuncian dentro de la misma sílaba se denomina 
diptongo.
Rpta. e

2.	 Señala la alternativa que presenta dos palabras 
con diptongo.
a)	Suerte, campo, día
b)	Vientre, siente, gente
c)	Papelería, tijera, cuaderno
d)	Auto, motocicleta, microbús
e)	Odiosa, bondadosa, cariñosa

3.	 No corresponde a la secuencia de dos vocales 
abiertas diferentes que se pronuncian en sílabas 
distintas.
a)	Toalla
b)	Beato
c)	Ruido
d)	Océano
e)	Poeta

4.	 Alternativa que presenta hiato acentual:
a)	Cláusula
b)	Construcción
c) 	Prosódico
d)	Anfibología
e) Anáfora

5.	 Serie que presenta hiato simple, hiato acentual y 
diptongo, respectivamente:
a)	Amauta, cupo, satisfacía
b)	Antietimológico, caoba, suspiraba
c)	Cohete, antonomasia, apódosis
d)	Coordinante, etimología, eufemismo
e)	Lhía, Antonio, Ariana

Verificando el aprendizaje



Nivel intermedio

6.	 Señala la cantidad de diptongos que se presenta 
en el siguiente verso:

	 Volverán las oscuras golondrinas
	 en tu balcón sus nidos a colgar,
	 y otra vez con el ala a sus cristales
	 jugando llamarán.
	 Gustavo Adolfo Bécquer

a)	Cero	
b)	Uno	
c)	Dos
d)	Tres
e)	Cuatro

7.	 Señala la cantidad de diptongos crecientes que 
hay en el siguiente poema:

	 Cuando volvemos las fugaces horas 
	 del pasado a evocar, 
	 temblando brilla en sus pestañas negras 
	 una lágrima pronta a resbalar. 

	 Y, al fin, resbala y cae como gota 
	 de rocío al pensar 
	 que cual hoy por ayer, por hoy mañana, 
	 volveremos los dos a suspirar.
	 Rima LIV - Poemas de Gustavo Adolfo Bécquer

a)	Cero	
b)	Uno	
c)	Dos
d)	Tres
e)	Cuatro

8.	 Señala la cantidad de diptongos que se presentan 
en la siguiente frase célebre:

	 Hay que tener cuidado al elegir a los enemigos 
porque uno termina pareciéndose a ellos.

	 Jorge Luis Borges
a)	Cero	
b)	Uno	
c)	Dos
d)	Tres
e)	Cuatro

9.	 Señala la relación incorrecta.
a)	Degüelle: diptongo creciente
b)	Loor: hiato simple
c)	Miura: diptongo creciente
d)	Buitre: diptongo homogéneo
e)	Peine: diptongo  decreciente

10.	Señala la relación correcta.
a)	Yeísmo: hiato simple
b)	Proteáceas: hiato acentual
c)	Cría: hiato simple
d)	Voseo: Hiato simple
e)	Alvéolos: Diptongo

Nivel avanzado

11.	Señale la palabra con diptongo.
a)	Anfiteatro
b)	Reúne
c)	Baúl
d)	Tráemelo
e)	Destruido
Resolución:

	 El diptongo es la unión de dos sonidos vocálicos, 
y se da en el caso de la alternativa e, cuya clase 
corresponde al diptongo homogéneo.
Rpta. e

12.	Indique la palabra que requiere de la tilde por 
hiato acentual.
a)	Sabelotodo	 d)	 Contraido
b)	Asimismo	 e)	 Fuime
c)	Decimosexto

13.	Señale la alternativa en cuyas palabras hay casos 
de hiato acentual.
a)	Créemelo, lingüística
b)	Rehúsas, cohíbe
c)	Aprenderéis, vahído
d)	Tahúr, zoológico
e)	Sustituías, despreciáis

14.	En la serie insinuáis, pingüino y reír hay, 
__________ respectivamente.
a)	triptongo, diptongo y hiato
b)	diptongo, triptongo y hiato
c)	triptongo, hiato y diptongo
d)	diptongo, hiato y triptongo
e)	hiato, diptongo y triptongo

15.	¿Cuál de los grupos de palabras mostradas a con-
tinuación presenta solo diptongos?
a)	Puerto, acentúa, secretario
b)	Teatro, campeonato, Callao
c)	Pan, búho, ingeniería
d)	Decía, incautados, admitió
e)	Diligencia, audios, también


